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Reispielanfqobe:

RC - Schaltung mit Laplace-Transformation

Gegeben ist die Schaltung in Abb.1, bestehend aus einem RC-Glied und einer Span-
nungsquelle 4. Zum Zeitpunkt ¢ < 0 befindet sich der Schalter S in der Position 0 und wird
zum Zeitpunkt ¢ = 0 nach Position 1 geschaltet.

Nach der Zeit ¢ = D,T (mit 0 < D,, < 1) geht der Schalter wieder zuriick in die Position
0 und nach einer Periode T beginnt das Schaltprozedere von neuem, so dass sich die
Spannung w;(t) wie in Abb.2 gezeigt, ergibt. Folgende Zahlenwerte sind gegeben:
=1V, R=10kQ, C = 1uF, T = 0.1s, D, = 0.5
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Abbildung 1: 1(a) RC-Schaldung, 1(b) Spannungsverlauf u;(t)

Berechnen Sie den Spannungsverlauf u,(t) fir den Zeitraum 0 < ¢ < T mit Hilfe der
Laplace-Transformation unter der Annahme, dass zum Zeitpunkt ¢ = 0 der Kondensator
entladen ist.
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